

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

AÑO III.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

JUEVES
10 de Enero de 1878.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

NUM 380.

Seccion editorial.

FERRO-CARRIL DEL NOROESTE.

Decíamos ayer, al final de un suelto en que nos ocupábamos de la dimision presentada por el Consejo de la Empresa del Noroeste, que la tempestad estaba próxima, y posteriormente llegó á nuestras manos un periódico de Madrid que reproducia el siguiente suelto de *La Epoca*:

Leemos en varios periódicos que los miembros del Consejo de administracion del ferrocarril del Noroeste estuvieron ayer en el ministerio de Fomento á manifestar al señor ministro que, no pudiendo desempeñar su cometido, presentarán la dimision de sus cargos en la próxima junta general de accionistas.

Estos señores, que han tenido el valor de resistir á las apuradas peripecias que ha atravesado la construccion de tan importante línea, se cansan ya y se retiran, lo cual indica que han llegado al término de patrióticas esperanzas fallidas. La última garantía desaparece, y por triste que sea, el señor ministro de Fomento habrá de adoptar una resolucion definitiva que permita á las populosas provincias del Noroeste abrigar la esperanza de verse unidas al resto de la Península por la cinta de hierro que ha de aumentar su bienestar y su riqueza. Nosotros lamentamos que errores de cálculo hayan impedido á los concesionarios cumplir con sus compromisos; no dudamos que sus sacrificios hayan sido inmensos, pero sobre los intereses particulares están los generales, y ya no puede dilatarse una resolucion imperiosamente exigida por la justicia.

A ninguno de nuestros lectores podrá ocultarse cuánta importancia tienen, en los actuales momentos, las consideraciones que periódico tan acreditado como *La Epoca*, emite en el suelto que dejamos transcrito.

Con bastante benevolencia trata el diario madrileño á la Empresa del Noroeste, más no seremos nosotros quienes por ello hayan de censurarle.

La gravedad que encierra, por sus consecuencias, la dimision presentada por los individuos que componen el Consejo de Administracion, salta á primera vista.

Que la caducidad hace ya tiempo que sería un hecho sinó se hubiesen interpuesto poderosas y conocidas influencias: que el Consejo de Administracion ha sostenido á todo trance á la Empresa, utilizando cada uno de sus individuos sus particulares relaciones: que el interés de algun accionista acaudalado, relacionado intimamente con el Consejo, ha sido, y es aún quizá, el más importante obstáculo que á la caducidad se opuso, cosas que no han podido pasar desaperecidas á quien, con algun interés, haya mirado la cuestion del ferrocarril gallego.

Pues bien; cuando el Consejo de Administracion en pleno presenta su dimision; cuando un periódico caracterizado como es *La Epoca* se expresa tan claramente como se vé en el suelto que hemos copiado, no será aventurado suponer que la Compañía se halla deshauciada.

La Epoca lo dice: «Ha desaparecido la última garantía y el señor Ministro de Fomento habrá de adoptar una resolucion definitiva.»

La fuerza de las circunstancias obliga á eso: se han apurado todos los medios.

No se pudo conjurar el peligro, y hoy —porque no hay otro camino— se hará algo por los intereses de estas provincias.

¡Oh sarcasmo! ¡No han de causarnos rubor ciertas consideraciones, cuando tenemos de nuestra parte la justicia y el derecho!

No hay en España una vía-férrea que haya tardado en ser construida la cuarta parte del tiempo que hace que comenzó la construccion de la del Noroeste.

Ninguna Empresa ha conseguido las subvenciones y prórogas que obtuvieron Ruiz de Quevedo y Miranda.

Ninguna region de España sufriria con tan ejemplar paciencia la prolongada burla que Galicia ha tolerado á la dichosa Empresa.

Y, sin embargo, aún hoy se nos dice que *no puede dilatarse una resolucion tan imperiosamente reclamada por la justicia.*

¡No puede dilatarse porque ya la Empresa no puede dar un paso: porque todos se han visto en la precision de abandonarla!

No queda otro camino, repetimos: no hay otro atajo. Se han protegido decididamente los intereses particulares; hoy que ya que no cabe ni siquiera esa proteccion, despues de agotada para con ellos la *gracia*, se reconoce que la *justicia* está al lado de los intereses generales.

Y despues de todo ¿se declarará la caducidad? ¿Acabará todo el mundo de convencerse de que no hay otro modo de arreglar este asunto?

Creemos que despues de este último golpe los defensores de Ruiz de Quevedo plegarán banderas, hallándose ya en la imposibilidad de defenderse.

La Epoca, aunque tarde reconoce que nuestro porvenir depende de la línea-férrea: *La Epoca*, aunque á última hora, declara que está con nosotros la justicia.

¿Lo reconocerá y declarará asimismo el señor ministro de Fomento?

Algunos diarios de la córte, en particular *Los Debates* cuya atencion agrade-

ce mos, se ocupan estos dias de la cuestion del Noroeste.

Cuando la prensa de Madrid defiende nuestros intereses, será legitimo esperar que así lo harán tambien todos los señores representantes de Galicia.

Con motivo del régio enlace habrán de concurrir á Madrid todos ellos y no dejarán de aprovechar esta oportunidad.

Así lo espera el país gallego que conoce su patriotismo.

El ilustrado corresponsal que tiene en Paris un periódico de Madrid, le comunica en su última carta algunas curiosas noticias acerca de la representacion de España en el próximo concurso universal.

De la extensa correspondencia que tenemos á la vista, reproducimos algunos párrafos, que han de leer con gusto nuestros abonados.

Es de lamentar que en cuestiones de tanta importancia para la industria nacional como estos concursos universales, se muestren tan poco conocedores de sus intereses los fabricantes españoles que, como acertadamente dice el citado corresponsal, pueden en ciertos artículos igualar y aun aventajar á las industrias extranjeras.

Toda generosa excitacion oficial ó particular habrá de ser infructuosa si no encuentra apoyo en las clases á quienes favorece.

Hé aquí los párrafos de la carta mencionada:

«A la cabeza de la Exposicion de este grupo aparece, como es natural, la casa de Sert y Solá hermanos, de Barcelona, que ganó el primer gran premio de honor en sus tejidos de lana con relacion al moviliario. Como nobleza obliga, esta casa envía de su cuenta una magnífica instalacion de estilo griego, y que, segun noticias, cogerá 18 metros de frente por dos de profundidad; es decir, que á lo bueno acompañará lo bello. Este expositor ha sido obrero, es todavía joven y es hoy propietario de ocho magníficas fábricas.

En la Exposicion de Viena, que fué la Exposicion sería que hubo, pues de la de Filadelfia no hay que hablar; sólo se dieron tres grandes premios de honor á los productos similares á los que fabrica la casa Sert. Estos premios los obtuvieron Francia y España. En Francia las fábricas de Elbauf y las de Reims, y en España la casa Sert, quedándose por debajo los tejidos de esta clase en Inglaterra, en Bélgica, en Austria y en Alemania. De Persia no hay para que ocuparse á este respecto, como tampoco de Turquía, porque las alfombras de estos dos países entre la gente entendida, se miran ya como los pergaminos, que todo el mundo los guarda, pero que nadie escribe sobre ellos. En muebles viene algo agradable, pero no lo que debiera venir principalmente. Viene una mesa de mosaico de Cienfuegos en la Isla de Cuba, hecha



por D. Desiderio Rodriguez, un tablero de serpentina, de D. Juan Rubio Perez de Granada; unas maderas labradas, por el inspector de telégrafos Sr. Ureña; unas estufas y caloríferos de la fábrica de D. Domingo Corcho, de Santander, y unos muebles ensamblados, de la viuda de Canesa, de Barcelona, que dicho sea de paso, no es precisamente lo que debía venir á la Exposición.

Bueno es que se vea que en nuestro país hay destreza, arte industrial, y belleza para la construcción del mobiliario; pero es verdaderamente escandalosa la frialdad de los fabricantes de muebles de España. En Barcelona, en Cádiz, en Sevilla, en Madrid y en otros puntos, hay fabricantes que producen muebles tan ricos, tan elegantes y tan bellos como los que se fabrican en Francia, en Suecia, en Inglaterra y en Austria, y los extranjeros que vengan á la Exposición creerán que en España las habitaciones, ó están alhajadas como las del Congo, ó creerán que el mobiliario que se gasta en nuestras casas se importa del extranjero; y como no es fácil enseñar la balanza de importación á todo el mundo, no hay medio de probar que si España no está bien representada, se debe á la incuria de los fabricantes.

Hay otra cosa más que el gusto y que la forma.

Es la baratura que tienen los muebles españoles sobre los extranjeros, y esto debiéramos hacerlo conocer.

En lo que ocuparemos un lugar brillante será en cerámica. Se le ha antojado al comisario demostrar que no solo puede triunfar la cerámica española de la extranjera, sino es que ni siquiera le han de disputar el puesto, ni Sevres, ni Florencia, ni la real manufactura de Berlín, ni la de Petersburgo, ni tampoco las cerámicas austriacas. La primera impresión que esto causa, naturalmente es de duda; pero sabemos que los más importantes cerámicos de París, al oír los razonamientos del Sr. Santos, se han manifestado convencidos. El Sr. Santos se ha propuesto demostrar que, bajo el punto de vista de la materia, las arcillas y los kaolines españoles no necesitan de ningunos otros para hacer grandes cosas; pero lo más importante del asunto es que ha convencido á sus contrincantes de que no hay una sola línea nueva en cerámica que no se encuentre en la cacharrería vulgar de los pueblos de España.

Entre el botijo y la alcarraza hay una inmensidad artística. Entre el crisol zamorano y la tinaja de Talavera un poderío notable de fuerza. Los hombres que aquí valen algo en la materia, convienen en ello, y se preparan á hacer grandes estudios sobre la exposición charrera que presentará el Sr. Santos, y que vendrá á justificar que el restablecimiento de la fábrica de porcelana de la Moncloa era una necesidad de honra y de interés nacional.

En punto á barras esmaltadas, la fachada nacional presentará maravillas, tanto en tejas esmaltadas, sobre dorado, plateado, blanco, negro, graná y ócre, como en azulejos, no tendrán rival, si bien una casa francesa está haciendo azulejos mosaicos de felispatos de muy buen efecto, pero que valen muy caros.

La falta de espacio nos impide dar cabida á otros párrafos no menos interesantes, que hacen referencia á importantes industrias españolas.

Se hace cargo *La Crónica de Leon*, del suelto cuya lectura le recomendamos hace pocos dias al replicar á su contestación á *La Mañana* acerca de la variación de los trenes de horas, y dice:

«Hemos leído el suelto á que alude *EL DIARIO*, y creemos que, efectivamente, no favorece á Galicia la modificación de que se trata; pero si se tiene en cuenta la causa de esta determinación, que no es otra que hacer más fácil el tránsito de los puertos durante la estación actual, de ordinario cubiertos de nieve, parece natural que, tan lejos de quejarse los que en la reforma salgan perjudicados, debieran aplau-

dir, ó por lo ménos no poner obstáculos, en beneficio de los viajeros.

Por lo demás, no se crea que son tantos los beneficios que aquí obtenemos, pues también tenemos algo de que quejarnos.»

Por de pronto, reconoce *La Crónica* que Galicia no gana con la variación citada, declara asimismo que no son grandes los beneficios que Leon obtiene, y nos dice que la alteración que combatimos beneficia, únicamente á lo que se vé, á los viajeros á quienes facilita el tránsito de los puertos.

Perdone nuestro querido colega si por esta vez no asentimos á sus razonamientos; pero nos parece que ante la comodidad personal de los viajeros, es más atendible el perjuicio que se causa á la clase comercial y al servicio público de correos.

En la administración de los de esta capital ha sido preciso alterar todas las horas, de lo que resulta, según en otro número expusimos, que la correspondencia de Castilla para los pueblos de esta provincia y para los demás de Galicia está detenida en esta capital desde las cinco de la tarde hasta las ocho y nueve de la mañana siguiente.

Ignoramos lo que sucede en las demás administraciones; pero tenemos motivo para suponer que no habrá ninguna obtenido ventajas con la nueva disposición.

Vea *La Crónica* si hay motivo para pedir que se restablezcan las horas que antes regían.

Según dicen nuestros colegas de Madrid, el Sr. Calderon Collantes apenas tuvo noticia de lo ocurrido en Alcoy, telegrafió al Juez de 1.^a instancia de este punto, ordenándole que con toda actividad instruyese la oportuna sumaria.

Por consecuencia de las primeras diligencias fué puesto en libertad el pastor evangélico, preventivamente detenido.

El asunto tiene otro carácter muy diferente del con que lo presentaban los ultramontanos, que no dejan pasar ni la más insignificante ocasión.

El Comercio Gallego ha publicado ayer por suplemento los siguientes telegramas, habiendo tenido la galantería de remitirnos algunos ejemplares, por lo que damos á nuestro colega las más expresivas gracias:

«Madrid 8, comunicado á las 10.—Ferrocarril del Noroeste.—Celebrada hoy la Junta general, fué nombrado el nuevo Consejo que obrará con absoluta independencia.

Lo componen Figuerola, Presidente.—Montero Rios.—Retortillo.—Anglada.—Velasco.—Sanchiz.—Gallostra.—Bonet.—Gastañaga.—Dicenta.—Aróstegui.—Alsina.—Atocha,

Idem id. Recibido á las 9'37 n.—El rey llega esta noche.

Disminuyen las probabilidades del armisticio.

Los rusos amenazan á Filipópolis.

Bolsa 12'62.

Idem idem (recibido á las 8'30 noche.—Se ha suicidado Patero.

Posada Herrera concurrirá á la reunión de la mayoría.

Llegó el Rey.

Los rusos pasaron el desfiladero de Schipka.

El Rey Víctor Manuel se halla grave.
Es segura la reelección de las mesas en las Cámaras »

Correspondencia.

MADRID 6.—Los centralistas y el Sr. Posada Herrera tienen hoy el privilegio de llamar la atención en cuanto llamarla pueden sucesos de tan poca monta. Desde el momento en que el prohombre en quien tenían puestas todas sus miradas los diputados y senadores del centro, escribió su celeberrima carta al Sr. Cánovas del Castillo aceptando la presidencia del Congreso en las dos próximas legislaturas, puede decirse que aquella fracción se encuentra completamente desconcertada. Como ya hemos dicho en otras cartas hubo entre algunos de esos hombres verdaderos arranques de independencia y de dignidad sublevadas; lo cual dió motivo á suponer que se adoptarían acuerdos tan concretos y sobre todo tan francos como jesuítica había sido la conducta del Sr. Posada Herrera. Mas no fué así ni podía serlo teniendo en cuenta los precedentes históricos de la fracción que á sí propia y con gran soberbia se titula partido.

En la reunión celebrada en casa del marqués de la Vega de Armijo, después de discutir la conducta del Sr. Posada Herrera se acordó que lo hecho por este hombre político debía considerarse como una tregua dada al Gobierno por virtud de las circunstancias y otorgar un voto de confianza á la junta directiva del partido. Inútil es decir lo que significa esta significación y los comentarios que con tal motivo se hacen de público. Los centralistas, oímos anoche en una reunión, son unos cuantos caballeros atacados de la monomanía del poder y en este concepto harán toda clase de sacrificios convirtiendo en sustancia hasta los desdenes del Gobierno.

Con motivo de un artículo publicado por *El Imparcial* hace tres dias se viene hablando de la dimisión ó relevo del marqués de Molins. Si esto llega á suceder es más que posible que le sustituya en la embajada de París, el Sr. D. Abelardo Lopez de Ayala.

Viene corriendo por toda la prensa un suelto de *El Figaro*, publicado á poco de la célebre carta de doña Isabel, sobre la venta de un rico collar de perlas anunciada en un establecimiento de subastas de París. La cosa como se vé no tiene nada de particular; pero como los asuntos políticos escasean es preciso entretener con algo la voracidad del público.

Don Carlos de Borbon y de Este salió de París el día 31 con dirección á Londres.

Por una carta particular recibida en Madrid hace dos dias sabemos que la mariscal de MacMahon, que como es sabido tiene aficiones legitimistas, ofreció á doña Margarita que muy pronto podría regresar el duque de Madrid á la capital de la vecina república. Parécenos que la presidente consorte se hace muchas ilusiones.

Los telegramas anuncian que el duque de Audiffret-Pasquier actual presidente del Senado francés está indicado para el cargo de embajador extraordinario en España para complimentar á S. M. el rey con motivo de su matrimonio.

REVISTA DE MADRID.

IDEM 7.—Ni siquiera tenemos esta semana una simple ejecución de que poder hablar. El numeroso público que asiste á los espectáculos del campo de Guardias tendría motivos para desesperarse si no le hubieran hecho concebir la esperanza de que á la ejecución de los coches de Chamberí seguirá muy pronto la de Angel Ursua y acaso otro criminal de muchas campanillas. Si á esto se agrega que durante unos dias se ha hablado del probable fusilamiento de un oficial del ejército que se permitió quebrantar la ordenanza en la persona de un brigadier, se comprenderá hasta qué punto subiría el entusiasmo de este público ilustrado, humanitario, filantrópico, del público, en fin, de la capital de la mo-

narquia española. La mujer estoda sentimiento, toda ternura, toda poesía. Por eso, y por otras razones que me callo, no me extraño ver llorar á lágrima viva, que dice el vulgo, á una hermosa dama el día de la ejecución de los cocheros. Aquella señora que se había levantado á las siete de la mañana, para presenciar el acto que tuvo lugar á las ocho; por la noche lloraba á lágrima viva, como dejó dicho, porque un émulo de la triste gloria de los infelices cocheros la había robado, entre el bullicio y la confusión del espectáculo, un porta-monedas con catorce duros y un manojito de llaves..... La sensible señora á que me refiero, lloraba..... por los catorce duros, por el manojito de llaves y por el disgusto que probablemente le daría su esposo, un tanto bruto y apegado al dinero, según opinión de la misma señora.

A falta de asuntos literarios, hablaré de crímenes, ya que este es el género favorito de los españoles en ciertos periodos de nuestra historia. Dos caballeros atraviesan una calle en compañía de una señora. De pronto se para uno de los caballeros y aplica dos tremendas bofetadas á su acompañante, el cual por medio de ese aparato ingeniosísimo que se llama revolver coloca instantáneamente una bala en la cabeza de su ofensor que dá en tierra gravemente herido. La señora desapareció como por encanto. Version de la crónica escandalosa, que yo trasladado aquí sin responder de su exactitud, sin ánimo de entorpecer la acción de los tribunales y declarando previamente que no me consta de una manera positiva nada de lo que digo; y lo digo así porque no me gusta que me hagan perder el tiempo llamándome á declarar por mis escritos públicos.

Y basta de salviedades y vengamos á la crónica escandalosa: Habla el pueblo, voz de Dios, según todas las filosofías cristianas: La dama que acompañaba á los caballeros era esposa legítima del que recibió las bofetadas y amante ilegítima del que recibió el tiro, que a su vez era casado, teniendo abandonada á su mujer, mientras el esposo de la heroína, ó más claro, el de los bofetadas, sostenía también amores ilegítimos con otra señora casada.

Ya en este terreno el vulgo hace una cadena de ilegitimidades que yo no puedo trasladar aquí por falta de espacio. Como corolario á este magnífico cuadro de costumbres, llega á mis manos

El Globo (periódico) y en él encuentro la siguiente noticia: «Un caballero hirió ayer gravemente á una señora en la ronda de Toledo, á cosa de las tres y media de la madrugada.»

Consecuencia de todo esto, después de dejar sentados que la mujer es toda sentimiento, toda ternura, toda poesía, que el estado de las costumbres y la organización legal de la familia no dejan nada que desear.

De espectáculos teatrales nada notable.

El Corresponsal.

Miscelánea.

Boletín de las familias.

Santos de hoy.—San Gonzalo, San Valero y San Guillermo.

Efemérides.—(1612).—Horrorosa lluvia en Sevilla que duró 16 días y causó muchos daños.

*(1609).—INQUISICION.—Prisión con secuestro de bienes, de Catalina de la Regueira, mujer de Alonso Barba, labrador, de Santa María de Guimaraez; acusada de que *mataba los niños y era bruja*. Una vecina suya declara que, «en la noche en que le había muerto un hijo suyo, se había peleado con una persona en carnes, que al principio le pareció como galgo y después la viera ir cubierta con una sábana.»

Píldoras Holloway.—Amigas fidedignas.—¿Quién no haría cualquier sacrificio para el restablecimiento de su salud? Pues bien, el medio de lograr este deseable objeto se presenta en la forma de las Píldoras Holloway, las cuales, atendida su eficacia, se venden á precios sumamente baratos. Esta medicina produce invariablemente los resultados más satisfactorios en los casos en que se encuentran desentendados los nervios ó entorpecida la digestión. Ella purifica la sangre, regulariza su distribución, fortalece el estómago, excita en el hígado una acción saludable, remueve las numerosas afecciones desagradables peculiares á los intestinos ejerciendo en estos una dulce acción purgante. Enfermedades de la naturaleza más grave y que han resistido á todos los demás sistemas de tratamiento han cedido gradualmente á la administración de las Píldoras Holloway, en las que todo inválido encontrará su mejor amigo.

Es nuestro deber publicar los brillantes resultados conseguidos con el ensayo del nunca bien ponderado *Licor del Polo de Oribe*. Hemos tenido ocasión de convencernos prácticamente de que lo relatado por su autor en sus anuncios es una irrefutable verdad, lo cual bien pocas veces sucede, pues la mayoría de ellas se encuentra uno chasqueado. Los más violentos dolores de muelas ceden con la aplicación del *Licor del Polo*, y con su uso diario han desaparecido á varios de nuestros amigos que sufrían frecuentemente todos los padecimientos de la dentadura y encías.

Por humanidad, gustosa y espontáneamente recomendamos este inimitable, económico y superior dentrífico español, cuyo mérito ha sido reconocido en cuantas exposiciones lo ha presentado su autor.

La concurrencia no se ejerce sino en los buenos productos. Las «Cápsulas de Alquitran de Guyot,» tan eficaces para los resfriados, catarros, bronquitis tisis pulmonar etc, han sido el blanco de numerosas imitaciones. Mr Guyot no puede garantizar como legítimos sino los frascos que lleven su firma impresa en tres colores. Depósito en la mayor parte de las farmacias.

Agencia telegráfica.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 10 1^a m.—Recibido á las 10'20 m.

Los constitucionales acordaron asistir á la futura legislatura pero no votar mesa en las Capitulaciones.

Falleció Víctor Manuel Rey de Italia.

Cortadas las comunicaciones entre Schipka y Andrinópolis.

Imp. del DIARIO, Armañá 2.

— 204 —

—Si señorita, esto ya no tiene nombre, vamos, su pongo que V. S. no tratará de enfadarnos y que sabrá cumplir con su palabra. Hoy es domingo.

—Calle, pues es cierto, dijo Sofia con alegría.

—Y los domingos tenemos aquí prohibidas las lágrimas; vaya, pues no faltaba más.

—¡Ah! mi querido Andrés, cuán merecedor no se ha hecho V. de mi cariño.

—Bueno, sí, eso ya está conocido; pero si todo el día de hoy vemos á V. S. triste ó llorosa, el baile no se realiza y esto ha de disgustar á nuestra querida señorita.

—No, ya no lloro; ¿yó querer privar á Sofia de su mayor expansión? qué tontería, ¿por qué? Atormentándome por un recuerdo perpétuo que no merece á quien se le tributa.

—Así, eso es verdad; el Baron ha sido un sugeto apreciable, sí, pero indigno de tanto amor y cariño como siempre V. S. le profesa. Conque, señorita, están tocando en San Lorenzo y á misa, á misa, y cuidado con penetrar en la tienda porque Miguel está concluyendo un grabado que hay que entregar en breve, y con la presencia de V. S. pudiera retrasar el cumplimiento de su compromiso.

—Hasta luego, mamá.

Sofia besó á su madre y desapareciendo de la sala, dijo sonriendo á aquel anciano venerable y honrado que se había abrogado las facultades de padre:

—Es V. muy malo, señor Andrés.

— 201 —

que jamás experimentes en tu alma el aguijón de los celos, cuando estos están fundados en el desprecio de tu marido, son las más agudas espinas que existen, las cuales con sus aceradas juntas van hiriendo paulatinamente las fibras de nuestro sensible organismo hasta que consumido por los dolores el cuerpo, sucumbe bajo el sufrimiento que experimenta. Dios, á pesar de tales tormentos, me ha hecho superior á la vulgaridad, y sin duda me tiene reservada para mayores dolores, cuando me conserva la vida; pero me lisonjea á la par con la esperanza que ha de ser mayor la gloria que pueda reservarme, viéndote á ti dichosa.

La Baronesa al concluir este relato, estaba pálida y demacrada. Su argumento fundado en el principio más lógico encerraba todo un poema social de trascendencia, sujeto al derecho que presta la razón y asiste á la virtud.

La esposa, mártir de su marido, complaciéndole éste en seguir los impulsos de una errónea convicción, lleva hasta el extremo su cínico atrevimiento, de olvidarse de los deberes contraídos al pié de Cristo, al unirse para siempre á un ángel de ventura por atractivos locos que se venden y por falsas caricias que no se sienten, sacrificando intereses y afectos sagrados que ha de encontrar la madre y la esposa ofendida toda la fuerza de la ley que la ampare, al ser ciertos, como lo son, los fundamentos sociales de una comunidad progresiva y civilizada.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA MEJOR MÁQUINA PARA COSER ES

LA LEGÍTIMA
Cuidado con las falsificaciones.—En todas sucursales de la Compañía se encuentra siempre un buen surtido de agujas, sedas, algodones y piezas para toda clase de costura.

SINGER

Para condiciones de VENTA A PLAZOS, pedir catálogos ilustrados, con lista de precios á las sucursales de la COMPAÑIA FABRIL «SINGER» en Galicia:—LUGO, Plaza Mayor; 9.—Real 18, CORUNA.—Paz, 30, ORENSE.—VIGO, Príncipe, 26.

AGENCIA

PARA LA

SUSTITUCION DE QUINTOS.

Don Pedro Diaz, vecino de la ciudad de Lugo, calle de San Marcos, número 6, tiene establecida una Agencia para la sustitucion de quintos.

Los mozos comprendidos en la quinta actual y anteriores que deseen ser sustituidos, pueden entenderse con dicho señor, quien se compromete á ponerlos libres de la responsabilidad que les afecta á los tres dias de verificado el compromiso.

También admite los mozos con licencia ilimitada y su respectiva documentación.

El mismo Sr. Diaz compra hasta 44 vigas de castaño, de 7 metros 70 centímetros de largo, ó sean 37 cuartas, por 25 á 30 centímetros de escuadria ó sea un pié de espesor y otras maderas como cuarterones de castaño, barrotillo de olmo, etc.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE

movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 12, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposicion de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876 y en la de Leon en 1876

Habiendo sido premiados estos chocolates en todas las exposiciones don de se han presentado, y que eran generalmente aceptados, hasta el punto de no poder los fabricantes complimentar los numerosos pedidos que se les hacian, se han visto obligados á ensanchar en grande escala la fabricacion

de este articulo, que hoy puede considerarse como de primera necesidad, montando al efecto máquinas de vapor, segun los últimos adelantos. Debido á esto, no solo han conseguido que su elaboracion sea la más perfecta que hasta ahora se ha conocido, sino que se elevase su fabricacion y venta á más de MIL LIBRAS POR DIA. Esta es la prueba más evidente de que los chocolates de Francisco Fernandez y hermano son inmejorables y que satisfacen por completo los deseos del consumidor.

Precios de 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 rs. libra, con canela y sin ella. Con vainilla á 10, 12 y 14 rs.—Atemperante á 10, 12 y 14 rs. libra.

Hay además un abundante surtido de thés y cafés que se expenden la precio de fábrica.

En diferentes puntos de la provincia y fuera de ella, también se expenden los chocolates procedentes de esta fábrica.

INYECCION ROSA.

La única que sin otra medicacion cura radical y prodigiosamente toda clase de flujos que provengan del aparato génito-urinario de ámbos sexos.

Cerato divino.

Cura en 48 horas las grietas de los pechos que tanto molestan á las Señoras.

PUNTOS DE VENTA: Lugo, farmacia del Sr. Rodriguez; Coruña, Bescanso, Orense, Romasanta; Ferrol, Galad, Vigo, Fernández Varela, y en todas las principales de provincias. DEPOSITO CENTRAL, Madrid, Meson de Paredes, 8, principal

EL ESCLAVO BLANCO

POEMA ORIGINAL DE

D. FRANCISCO FLORES GARCIA

DIRECTOR LITERARIO

de
LA ENCICLOPEDIA.

Este importante libro se vende al

precio de cuatro reales franco de porte en toda España. Dirigirse al autor, Florin, 2, 3.ª derecha.—MADRID.

TISIS.

CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.

Remedio científico descubierto en los Estados-Unidos.

Infalible contra LA TISIS, LA IMPOTENCIA Y EL RAQUITISMO.

Cura en pocos dias toda clase de tosés y es el mejor regularizador del sistema nervioso que se conoce.

Precio 40 rs. paquete.

Depósito en Lugo: Farmacia de D. Enrique Rodriguez Cortés.

Depósito central: Gonzalez y C.ª Pez, 19 3.ª Madrid, á donde se dirigirán los pedidos.

Se arrienda el primer pi-

so de la casa núm. 17 en el Campo del Castillo.

En la misma calle núm. 18, darán razon. 1—15

— 202 —

¿Qué ilusiones se avivan trocando por la mentira que se sabe existe la verdad más pura? ¿Qué tranquilidad puede experimentarse cuando en el seno de la familia ruge sorda una tempestad promovida por el desvío? El temor, la duda, los gastos que tales locuras acarrearán, aun cuando el crimen no sea conocido, son infinitos para más tarde volver á los brazos de la esposa siempre amable y cariñosa, en busca del lenitivo que en vano ha de hallarse en otra parte.

Pilar tenia razon: esas mujeres que arrebatan con hermosuras estudiadas, con modales aprendidos y llenos de odiada coquetería, con lujos debidos á las lágrimas y al dolor de innumerables familias que quizá mueren por falta del preciso alimento que aquellas les roban, tienen seco el corazón y no comprenden nada de santo en la tierra.

Pero el hombre se entrega sin mirar consecuencia alguna, sin comprender el inmenso perjuicio á que condena á sus hijos y á su madre, cree encontrar mayores placeres fundados en lo que observa, y seducido por un afán de nuevos sentimientos, cae sin tener idea de ello en el más hediondo de los lodozales. Aquella mujer que un momento turbó la mente, ha de llegar un dia en que se la mire con espanto y horror, infundiendo en el ánimo un decaimiento moral que ansie el vigor que solo la verdadera esposa puede prestarle; el recuerdo de sus hijos, el cariño y dulzura que siempre la madre ha de emplear con su marido, aumentarán sin duda las luchas de éste, las

— 203 —

cuales darán infaliblemente por resultado el que se descorra el velo tupido que al esposo velaba para presentarse el cuadro conmovedor que lo componen los hijos abrazados á su madre, pidiendo al esposo y al padre una caricia de amor y un beso de arrepentimiento.

La dicha verdadera, esa cadena de flores tejida por Dios y respetada por las leyes, de la fraternidad que debemos á la mujer al contraer el compromiso de hacerla nuestra, y mientras aquella sepa responder á todos sus deberes, estriba en el amor á la familia.

El matrimonio tiene mucho de celestial, cuando no se conoce entre los que lo componen la discordia; pero encierra maldiciones y crímenes sacrilegos, cuando el hombre ó la mujer siguen distintas veredas.

Sofía consoló á su madre; pero el corazón de Pilar estaba transido por el dolor y no habia fuerza posible que lo curase.

Andrés vino en ayuda de la hija de la Baronesa.

El criado no habia sufrido el menor cambio respecto á su físico, si bien en el semblante se dibujaba una franca alegría y una expansion característica de la jovialidad.

—Vamos, ¿cuándo V. S. va á estar divertida? dijo el antiguo criado penetrando en la sala que ocupaban Pilar y su hija, al observar los ojos de la que habia sido su señora.

—Mucho me complace que venga V. en mi defensa, repuso Sofía. ¿No es esto ya demasiado, señor Andrés?